
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA

DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

NÚMERO:

ASSUNTO: _„ c n c , . .,1CH ao Sr. Oscar SchmLdb

DATA: 11.05.98

HORA: de I9h05min as 20h06min
.

x As-



l
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA

DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

4a SESSÃO LEGISLATIVA DA 2a LEGISLATURA

ATA DA 35a

(TRIGÉSIMA QUINTA)

SESSÃO SOLENE

EM 11 DE MAIO DE 1998

C ATA S.DOC

SAlN-Parque Rural - 7008tí-90íl - Brasília - DF



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

1 1 ,05 ,98
HORÁRIO INÍCIO

19h05min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

1

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Boa noite. Aqui já estivemos

presentes para comemora o 37° aniversário deste Clube Social e hoje,

novamente em sessão solene, estamos presentes para fazer a outorga do

título de Cidadão Honorário de Brasília ao atleta Oscar Schmidt; sessão

esta aprovada por unanimidade na Câmara Legislativa por meio de

requerimento de autoria dos Exmos. Srs. Deputados Luiz Estevão e Jorge

Cauhy.

Convidamos para compor a Mesa desta sessão solene as

seguinte autoridades: Exmo. Sr. Deputado Luiz Estevão, Presidente desta

sessão da Câmara Legislativa e autor do requerimento que ensejou esta

homenagem; Sr. Oscar Schmidt, nosso homenageado e melhor jogador

brasileiro de basquete de todos os tempos; Sr. Gerson Dias de Lima,

Presidente do Clube Social Unidade de Vizinhança n° 01; Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy, também autor do requerimento que propiciou a

realização desta homenagem; Exmo. Sr. Deputado Marcos Arruda; Sr.

Carlos Fernando Vieira de Souza, Administrador Regional do Lago Norte;

Sr. José Lípel Custódio, Secretário-Executivo da SASSE Seguros; Sr.

Laurindo Miura, primeiro técnico do jogador Oscar Schmidt.

Convido as senhoras e senhores presentes a se colocarem em

pé para entoarmos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNÍAS - Com a paíavra e a direção dos

trabalhos o Exmo. Sr. Deputado Luiz Estevão.

PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Declaro aberta

a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento a requerimento dos Deputados Jorge Cauhy e Luiz Estevão,

se destina à concessão do título de Cidadão Honorário de Brasília ao atleta

Oscar Schmidt.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Neste momento, os autores do requerimento que ensejou a

realização desta homenagem, Deputados Luiz Estevão e Jorge Cauhy,

farão a outorga do diploma a Oscar Schmidt.

"A Câmara Legislativa do Distrito Federal, nos termos do

Decreto Legislativo n° 163, de 27 de novembro de 1997, de autoria dos

Deputados Luiz Estevão e Jorge Cauhy, concede o título de Cidadão

Honorário de Brasília ao atleta Oscar Daniel Bezerra Schmidt.

Brasília, 11 de maio de 1998.

110° da República

38° de Brasília".
(Entrega do título.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Neste momento

concedo a palavra a um dos autores do requerimento que propiciou a

realização desta homenagem, Deputado Jorge Cauhy.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Exmo. Sr. Deputado Luiz

Estevão, Presidente desta sessão solene da Câmara Legislativa e autor do

requerimento que propiciou a realização desta homenagem; Sr. Oscar

Schmidt, Cidadão Honorário de Brasília; Sr. Gérson Dias de Lima,

Presidente do Clube Social Unidade de Vizinhança n° 1; Sr. Carlos

Fernando Vieira Souza, Administrador Regional do Lago Norte; Sr. José

Lípel Custódio, Secretário-Executivo do SASSE Seguros; Sr. Laurindo

Miura, primeiro técnico do jogador Oscar Schmidt; Exmo. Sr. Deputado

Distrital Marcos Arruda; Seu Osvaldo e Dona Janira, pais do Sr. Oscar

Schmidt; seu irmão Tadeu; senhoras e senhores, "Deus cria, mas não dá

cópias: isto é de senso comum. Por isso, a ventura está no jeito de cada

um". O poeta Pedro Silva talvez estivesse pensando no nosso

homenageado de hoje quando fez esse pequeno verso.

Na verdade, Deus criou Oscar Schmidt e não fez cópia. Trata-

se de uma pessoa absolutamente singular. Seu sorriso de criança, seu

choro espontâneo, seu carisma, sua honradez pessoal, tudo isso o

distingue de outras pessoas, principalmente de outros atletas. Oscar

ganhou a confiança e a admiração do povo brasileiro não só pelas glórias

conquistadas para o esporte do País, mas também pelo seu exemplar

comportamento na sociedade e pela sua preocupação com os problemas

sociais.

Exemplar pai de família, o nosso homenageado forma com sua

esposa, a Sra. Maria Cristina Vitorino Schmidt, um grande patrimônio que
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são seus filhos Felipe e Stephanie. Na Itália, recebeu em 1990 o prêmio

Mandela e o prêmio do Mérito Esportivo pela sua importante participação

na campanha contra o racismo. Ficou famoso o sorriso do homenageado.

Porém, há sorrisos e sorrisos. Não é por que a pessoa sorri a todo instante

que vai conseguir o milagre da fraternidade. A incompreensão sorri na

ironia e a maldade sorri na vingança. Com o nosso Oscar Schmidt,

contudo, a coisa é diferente, pois ele traz o riso fácil e dos bons.

E tem mais: estou convencido de que o maior jogador de

basquete do Brasil possui a consciência do verdadeiro papel de atleta

famoso, capaz de influenciar a coletividade. "Os artistas em geral, os

escritores e os atletas corretos, bem intencionados e sinceros", diz

Emmanuel "são lavradores previdentes que alcançarão a colheita

abundante e a elevada contribuição das lei divinas".

Continua Emmanuel: "os trabalhadores que passam a vida

inteira trabalhando ao sol no cultivar da terra, fabricando o pão saboroso da

vida, têm mais valor para Deus que artistas de inteligência viciada, que não

fazem outra coisa senão patrulhar a marcha divina das suas leis".

Oscar Schmidt, atleta excepcional, artista do basquete, cidadão

exemplar, consolidou a sua arte em Brasília, aos 13 anos de idade, no

Clube Social Unidade de Vizinhança, treinado pelos técnicos Zezão e o

nosso querido Laurindo Miura, aqui presente, o qual até hoje ministra suas

aulas de basquete na escolinha do clube. Tempos depois transferiu-se

para o Palmeiras, dando início, de modo efetivo, a uma gloriosa carreira no

Brasil e no exterior, inclusive na Seleção Brasileira.

Embora tenha corrido o mundo angariando vitórias, Oscar

u vinculado à cidade, i)reso a ela por fortes laços de afeto, pois
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nesta cidade residem seus pais há 27 anos - Sr. Oswaldo e D. Janira, aqui

presentes - e seus irmãos, Emmanuel Tadeu Schmidt, jornalista, e Felipe

Schmidt, piloto de helicóptero da Marinha Brasileira.

O maior cestinha de todos os tempos da Federação

Internacional de Basquete é uma pessoa identificada com a cidade. Por

isso esta Casa, por minha iniciativa, juntamente com o Deputado Luiz

Estevão, por aprovação unânime de todos os Deputados Distritais, fez

justiça ao conferir-lhe o título de Cidadão Honorário de Brasília.

Sem dúvida alguma esta é uma homenagem merecida a esse

extraordinário jogador de basquete, atleta de vários recordes, inclusive por

sua participação em 5 olimpíadas, nas quais teve atuação destacada.

Caríssimo Oscar, acho oportuno esclarecer que esta Casa

sente-se também homanegeada com a sua presença e a de seus

familiares, amigos e admiradores. E quero lembrar que, igualmente, já me

dediquei ao basquete por mais de 30 anos, como jogador e como técnico,

no Uberlândia Tênis Clube, no Rio Verde e no Jóquei Clube de Goiânia.

Por isso sei que o esporte é muito importante para retirar o jovem da

ociosidade, dos grupos de risco e, conseqüentemente, das drogas e da

marginalidade. Daí o meu apreço pelo trabalho que vem realizando o

homenageado em São Paulo, onde criou os centros esportivos 24 horas,

que visam oferecer alternativas de prática esportiva aos jovens,

principalmente aos mais carentes.

Por último, confesso a minha admiração pelo basquete que não

poderia ser diferente, pois, como já disse, fui jogador e técnico. Também

tornei-me fã do maior jogador brasileiro de todos os tempos, o nosso

querido Oscar, a quem dedico estes singelos versos:
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"No caminho em que te expandes,

Lembra esta nota, onde pises:

O prazer das almas grandes

é fazer almas felizes".

Parabéns, Oscar! Parabéns à Câmara Legislativa, que o abraça

carinhosamente e, mais uma vez, sente-se honrada por conceder-lhe este

título.
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PRESIDENTE (DEPUTADO LUÍZ ESTEVÃO) - Registro com

muita alegria a presença dos pais do atleta Oscar Schmidt, Sr. Oswaido

Heiní Schmidt e Sra. Janira Bezerra Schmidt, e do seu irmão Emmanuel

Tadeu Schmidt.

Concedo a palavra ao Deputado Marcos Arruda, que falará em

nome da liderança do PMDB.

DEPUTADO MARCOS ARRUDA - Exmo. Sr. Deputado Luiz

Estevão, Presidente desta sessão da Câmara Legislativa do Distrito

Federal e autor do requerimento que propiciou a realização desta

homenagem; Sr. Oscar Schmidt, grande atleta e Cidadão Honorário de

Brasília; Sr. Gerson Dias de Lima, Presidente do Clube Social Unidade

Vizinhança n° 01; Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy, também autor do

requerimento que propiciou a realização desta homenagem; Sr. Carlos

Fernando Vieira de Souza, Administrador Regional do Lago Norte; Sr. José

Lípel Custódio, Secretário-Executivo da SASSE Seguros; Sr. Laurindo

Míura, primeiro técnico do jogador Oscar Schmidt; "o sucesso não vem de

bandeja" é o que nos diz Hortência, a rainha do basquete nacional. Nada

se constrói sem esforço, sem dedicação e sem amor; é o que dizemos nós,

fazendo uma leitura da vida desse cidadão nordestino, Oscar Schmidt, a

partir de hoje, cidadão brasiliense.

Aliás, poderíamos ainda dizer que Deus não ajuda o

preguiçoso, porque Ele não costuma premiar o acomodado. O sucesso, o

reconhecimento e a glória são uma construção exigente, meticulosa,

sofrida e desgastante; não "vêm de bandeja" para garantir as performances

magníficas e os sucessos da área esportiva, como os que Oscar alcançou

no esporte nacional e internacional.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

11 p5 <>8
HORÁRIO INICIO

I9h05min
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

8

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Foi preciso fazer de suas mãos mais que pretensas mãos

santas, mãos eficazes e competentes. Eficácia e competência forjadas em

horas e horas de repetitivos e tediosos exercícios.

Sr. Presidente, essa é a grande lição que nos dá Oscar

Schmidt Talvez seja essa a explicação mais óbvia para fazer dele uma

das mais raras e preciosas unanimidades nacionais. A lição é tão cristalina

e contundente que convence a todos e nos faz sonhar com um Brasil

inteiro de Oscar Schmidt se superando, vencendo obstáculos, esquivando-

se dos revezes, ganhando confiança, subindo ao pódio, chorando de

felicidade e urrando de certeza da vitória em plena quadra.

É assim, Sr. Presidente, que queremos ver o Brasil! Foi assim

que nos acostumamos: vendo o Oscar nas quadras do mundo inteiro!

Brasília se orgulha de ter abrigado o início da carreira do jovem

jogador de basquete, Oscar Schmidt, nas quadras do Clube Social

Unidade de Vizinhança n° 01. Foi neste clube, na entrequadra 108/109 Sul,

que começaram a ser forjadas as inúmeras medalhas que ele coleciona

em sua brilhante vida de atleta. Foi aqui, no Clube Social Unidade de

Vizinhança n° 01, que se cunhou também aquela inesquecível medalha de

ouro que emocionou o Brasil de norte a sul na final com os Estados Unidos

nos Jogos Pan-Americanos de 1985, em Indianápoiis.

Brasília se orgulha, e com muita razão, de ter podido abrigar e

manter acesa a chama e o ardor de um jovem desportista, que, tanto

quanto o talento, tinha garra e disposição para vencer. Nosso orgulho se

completa hoje ao oferecer ao nordestino Oscar Schmidt, unanimidade

nacional, o título de Cidadão Honorário da Capital Federal do País.
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O mesmo País que vibrou com suas vitórias e jamais

esquecerá a imagem do atleta lutando em quadra como uma fera, não

esquecerá também a imagem de delicadeza das lágrimas a escorrer-lhe

pelo rosto ao ouvir o som do Hino Nacional Brasileiro, entoado em terras

estrangeiras para mais uma medalha em seu peito, uma medalha que cada

brasiliense, como todos os demais brasileiros, sentiu carregar no peito. A

medalha do trabalho e da dedicação ao trabalho, a medalha do esforço e

do empenho, da renúncia e do sacrifício, do reconhecimento, do aplauso,

do mérito e da vitória é o que hoje oferece a Oscar o povo desta sua

querida Brasília, Capital de todos os brasileiros.

Brasília deseja que você continue sendo dos nossos, agora de

pleno e discutido direito, para servir de modelo aos nossos jovens de

qualquer idade e para que o Brasil inteiro continue a olhar para você como

uma fonte permanente de inspiração e dedicação à Pátria!

Sr. Presidente, termino meu pronunciamento intimando a todos

os presentes que, de pé, saudemos o nosso grande atleta Oscar Schmidt.

(Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Neste

momento, o Sr. Gerson Dias de Lima, Presidente do Clube Social Unidade

de Vizinhança n° 01, fará a entrega do diploma de Sócio Honorário de

Vizinhança ao atleta Oscar Schmidt

(Entrega do diploma.)

PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Neste

momento, para sua saudação, fará uso da palavra o Presidente do Clube

Social Unidade de Vizinhança n° 01, Prof. Gerson Dias de Lima.

PROF. GERSON DIAS DE LIMA - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão Deputado Luiz Estevão, Exmo. Sr. Oscar Schmidt, Secretário de

Desporto da cidade de São Paulo e Cidadão Honorário; Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy, que, juntamente com o Deputado Luiz Estevão,

são signatários do requerimento que ensejou este título; Exmo. Sr.

Deputado Marcos Arruda, que fez aqui um discurso inflamado; Sr. Carlos

Fernando Vieira de Souza, Administrador do Lago Norte; Exmo. Sr. José

Lípel Custódio, Secretário da SASSE Seguros, nossa patrocinadora; Sr.

Laurindo Miura, nosso querido cientista do basquete, o mais querido do

Vizinhança, essa figura impoluta que todos adoramos; Sr. Presidente do

Conselho Deliberativo; Srs. Conselheiros aqui presentes; Srs. Diretores;

queridos pais do Oscar, figuras maravílhoras que estão até hoje em

Brasília, curtindo seu filho de longe; senhoras, senhores e demais

autoridades presentes, procurarei não ser prolixo. O que nos interessa aqui

é a palavra do Cidadão Honorário de Brasília, pois todos querem ouvi-lo

falar.

Quero dizer, Oscar, que os Deputados Luiz Estevão e Jorge

Cauhy fizeram a "cesta11 do nosso coração. Você fez todas as cestas



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

11 p5 ?8
HORÁRIO INÍCIO

9h05min
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

11

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

maravilhosas que o mundo inteiro pôde assistir, mas a do nosso coração

foi feita por esses dois Deputados que trouxeram você de volta a sua casa,

O bom filho sempre à casa retorna.

Aviso a todos vocês que muito em breve o Oscar poderá voltar

a jogar aqui em Brasília, porque ele vai ser eleito Deputado Federal - vai ter

que morar aqui e voltar a jogar no Vizinhança, porque aqui é a sua casa.

Felizmente temos os melhores atletas de basquete em Brasília, os

melhores técnicos, as melhores escoünhas e com o patrocínio da SASSE

Seguros poderemos ter um dos melhores times do Brasil,

Parabéns, Oscar, por ter voltado a sua casa! Estamos todos

felizes em recebê-lo aqui.

Parabéns, Deputados Luiz Estevão e Jorge Cauhy, por terem

trazido esta figura impoluta ao seu lar!
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PRESIDENTE (DEPUTADO LUÍZ ESTEVÃO) - Eu gostaria de

registrar e agradecer a presença dos alunos da fase 1 da Escola Classe do

Varjâo e dos professores Marli, Kleber e Luciana; dos alunos da 7a e 8a

séries do Centro de Ensino do Lago Norte - Celan, acompanhados das

professoras Suzana e Leonora; dos alunos da 1a e 2a fases da Escola

Aspalha, Anexo da Escola Classe do Varjão, e das professoras Janedite,

Nancy e Silvanira; do Diretor de Esporte e Lazer da Associação do Vale do

Palha - Aspalha, Arnaldo Barbosa; dos alunos do Basquete Pré-lnfanto do

Clube de Vizinhança n° 1, do capitão Piter Ricardo e do técnico Márcio

Guilherme; dos alunos do Basquete Juvenil e Sub 22, do Clube de

Vizinhança n° 01, do capitão do Sub 22, Sr. Jonatas Maía, do Capitão

Juvenil, Sr, Leonardo Teribst e do técnico, professor Ronaldo Pacheco.

Eu gostaria de convidar para fazer parte da nossa Mesa um dos

maiores pivôs do basquete que o Unidade de Vizinhança já teve em toda a

sua história: meu amigo Chico.

Neste momento, teremos as palavras do Sr. Oscar Schmidt,

novo Cidadão Honorário de Brasília.

SR. OSCAR SCHMIDT - Boa noite. Eu ia falar algumas

coisinhas, mas esqueci tudo!

Primeiramente, agradeço de coração aos Deputados Luiz

Estevão e Jorge Cauhy por este título que qualquer pessoa do mundo

sonha em ter, o de Cidadão Honorário da cidade que muito ama. Desde

que fui para São Paulo, esperava o dia de ter este reconhecimento.

Sempre me orgulhei de falar para o mundo inteiro que comecei a jogar

basquete aqui, no Clube Unidade de Vizinhança, com o Zezão e com o

Míura. Faz 22 anos que fui para lá e sempre sonhei com este momento.
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Vou voltar um pouquinho no tempo para falar a vocês que,

quando comecei a jogar basquete aqui, não havia este ginásio, mas existia

uma pessoa maravilhosa, um gordão de sorriso fácil, que era o Zezão,

Quando o treino acabava, ele nos levava para tomar refrigerante. Ele fez

com que eu me apaixonasse pelo basquete. Infelizmente, em 1987, no dia

da minha maior alegria esportiva, ele faleceu. Nós estávamos ganhando os

Jogos Pan-Americanos e o Zezão estava indo para o céu. Guardo com

muito carinho o fato de que comecei a gostar do basquete por causa do

Zezão e, logo depois, por causa do Miura.

Eu era um molequinho desengonçado, grande, queixudo e feio.

Quando comecei a treinar, eu pulava, mas não conseguia alcançar o aro

da cesta. Meu sonho era um dia tocar a cesta. Eu vim treinar com todo

mundo, mas eu era muito ruim - ruim mesmo, desengonçado e tudo mais.

O Miura passava as tardes comigo aqui, no Clube Unidade de

Vizinhança, lá na quadra de baixo, cuja rede, às vezes, estava

arrebentada. A tabela era de madeira, o chão era de cimento e nós

tínhamos de enxugá-lo sempre que chovia para que pudéssemos treinar. O

Miura fazia vários exercícios comigo: vendava-me os olhos, colocava

pedrinhas no chão para que eu batesse a bola com uma mão e pegasse as

pedrinhas com a outra. Hoje tudo parece muito fácil, mas naquela época

eu não conseguia fazer os exercícios. A bola ia para um lado e a pedrínha

ia para o outro. Ele colocava uma corda para que eu passasse por baixo

dela batendo a bola. Enfim, ele realizava uma série de exercícios que fez

com que eu ficasse um pouquinho mais coordenado, Ele foi o cara que me

fez colocar a bola acima da cabeça para arremessá-la. Eu a arremessava

errado e o Miura reclamava, dizendo: "Você tem que pôr a bola acima da
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cabeça". Eu respondia: "Mas eu não acerto uma assim!" E ele insistia:

"Você vai acertar, coloque a bola aí que você vai acertar". Foi aí que

comecei a treinar com ele e a arremessar a bola acima da cabeça.

Essas coisas é bom lembrar e nunca esquecer. Graças a Deus,

isso que estou dizendo para vocês é o mesmo que digo quando dou

minhas palestras para empresários, diretores e alunos de escolas. Não

estou falando isso só porque estou aqui hoje. Orgulho-me muito de ter

começado a jogar basquete em Brasília, tendo o apoio necessário dos

meus pais, que sempre me colocaram em escolas boas e caras. Muitas

vezes não era possível pagar a mensalidade da escola, mas meu pai fazia

questão de que meu ensino fosse o melhor. Meus país deram-me o

fundamental para a vida de um atleta: a disciplina e a humildade. Isso

aprendi com eles e agradeço de todo o coração.

Meu irmão caçulinha, que nasceu quando eu estava em São

Paulo, está hoje cobrindo matéria pela Rede Globo, o que me deixa muito

orgulhoso e feliz. Sinto também muito orgulho de estar aqui com meus

amigos e companheiros, pois o Miura não foi somente meu técnico. Depois

que melhorei um pouquinho, comecei a jogar na equipe principal; mesmo

fazendo uma "zona" danada, eles me puseram para jogar. Eu jogava com o

Miura, que era um grande jogador de basquete. Ele era um cara que não

dava um arremesso para a cesta. Ele passava a bola para outro fazer a

cesta, isso é o que mais lembro no Miura: essa vontade de dividir tudo com

os outros e nunca querer aparecer. Tenho certeza de que ele está hoje

aqui. Obrigado! Ele aprendeu isso com o Zezão, tenho certeza desse fato.

Isso é muito bonito numa pessoa: humildade até o limite.
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Tenho muito orgulho de estar hoje com meus companheiros, o

Chico, o "Dentinho" e o "Maleta". Quando fui convocado pela primeira vez

para a Seleção Brasileira, o Maleta também foi escolhido e fomos juntos

para São Paulo, a fim de treinar na Seleção Brasileira Juvenil, Então, o

Maleta foi o meu primeiro companheiro na Seleção Brasileira Juvenil e fico

feliz por ele estar hoje presente, prestigiando este dia. Dentinho foi meu

companheiro dos Infantis, quando fazíamos as eternas séries "melhor de

dez" contra o Minas. Na época em que comecei a treinar basquete, não

havia campeonato brasileiro e nem brasiliense; por isso, fazíamos a série

"melhor de dez", porque só havia três times.

Eu gostaria de falar para todos que estou muito orgulhoso por

estar recebendo este título que a Câmara Legislativa do Distrito Federal me

concede. Mesmo aquela Casa Legislativa tendo tantas coisas importantes

para discutir, colocou em pauta a concessão deste título. Isso significa que

fiz algo para o meu País. Essa é uma grande recompensa.

Estou muito feliz e orgulhoso. Mostrei para vocês apenas um

pedacinho da minha vida. Foram somente dois anos, mas muito intensos,

que serviram para trilhar meu caminho, fazendo com que eu fosse um

grande jogador de basquete.

Agradeço as palavras maravilhosas que os Deputados

proferiram para mim. Segundo a jogadora de basquete, Hortência: "Nada

vem de bandeja, não".

Então, digo para a "molecada" que está começando a jogar

basquete: não pensem que se ficarem aí sentados, a convocação para a

seleção cairá do céu, porque não cai. Vocês têm de treinar, sonhar, querer

muito e fazer esse sonho acontecer. Então, vocês têm de treinar todos os



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

ii ps 98
HORÁRIO INICIO

9h05min
SESSÃO /REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

16

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

dias: de manhã, de tarde e de noite, durante as férias e durante o período

letivo, à tarde e à noite. Vocês têm de dormir com a bola. Um dia, no

Unidade de Vizinhança, um dos jogadores disse para mim: "Oscar, se você

quiser ser jogador de basquete, você tem de dormir com a bola". Hoje,

entendo que aquilo era uma metáfora, mas na época eu dormia com a

bola.

Quando vocês ficarem doentes, têm de colocar uma cesta na

varanda de casa e arremessar a bola o dia todo, mesmo com febre. Isso

serve para acreditar naquilo que estão sonhando.

O atleta, a pessoa que pratica esporte na vida - toda criança,

todo adolescente que faz esporte - tem muito mais chance de ser uma

pessoa digna. Quem faz esporte não fuma, não bebe, não se droga, tem

disciplina, é patriota e vive sonhando com coisas bonitas. Então, continuem

fazendo esporte, mas o façam de maneira séria.

Para terminar, só quero lhes dizer que esta festa de entrega

deste título não podia ser realizada num lugar mais bonito. Se eu tivesse

que escolher entre a Câmara Legislativa e este local - eu não o escolhi,

foram eles que escolheram -, eu preferiria que fosse realizada aqui, porque

este foi o primeiro clube pelo qual lutei na vida. Quando vocês me viam

jogando na seleção e chorando por alguma vitória ou despedida, saibam

que a primeira vez que eu tive aquele sentimento maravilhoso, como

ocorreu na Seleção Brasileira, foi aqui no Unidade de Vizinhança.

(Palmas.)

Sr. Presidente, agradeço também por estar recebendo o título

de Cidadão Honorário de Brasília neste Clube Unidade de Vizinhança. Digo

isso porque sou cidadão de Brasília e cidadão do Unidade de Vizinhança.
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Obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Quero chamar

para também fazer parte da nossa Mesa o nosso querido amigo Maleta, o

Zé Aírton, que está aí em cima e está sendo convocado pelo Chico para vir

aqui compor a nossa Mesa.

Eu gostaria de registrar e agradecer a presença dos alunos do

Colégio Mackenzie de Brasília.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Neste momento, convido a aluna

Carolina Vilela, que, em nome do Colégio Mackenzie, entregará um buquê

de rosas à Sra. Janira Schmidt. (Pausa.)

Convido o aluno Carlos Eduardo Carneiro Zebrim, o qual

entregará uma bola para ser autografada pelo Oscar e ficar em exposição

no Colégio Mackenzie. (Pausa.)

Convido a aluna Ingrid Borges para entregar ao Oscar uma

flâmula do Colégio Mackenzie. (Pausa.)

Convido também a aluna Paula Reis, que entregará ao Oscar

uma Bíblia. (Pausa.)

PRESIDENTE (DEPUTADO LUIZ ESTEVÃO) - Meu caro Oscar

Schmidt, Cidadão Honorário de Brasília; Professor Gérson Dias de Lima,

Presidente do Clube Social Unidade de Vizinhança n° 01; Exmo. Sr.

Deputado Jorge Cauhy, também autor do requerimento que proporcionou a

realização desta sessão; demais autoridades presentes na Mesa; Sra.

Janira e Sr. Oswaldo, pais do nosso homenageado; Emmanuel Tadeu, seu

irmão; caros amigos ex-atletas do basquete do Clube Unidade de

Vizinhança - estou vendo o Pará, o Dentinho, o Chico, o Maleta, o Miura e

tantos outros a quem agradeço pela presença -; alunos que nos honram
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comparecendo a esta sessão solene da Câmara Legislativa, senhoras e

senhores, quando apresentamos um requerimento como esse, para

homenagear uma pessoa tão importante para o esporte e para o Brasil,

como é o caso do Oscar, nos perguntamos: "Será que ele comparecerá?"

Será que ele ficará contente em receber esta homenagem da Câmara

Legislativa?" E a resposta está aqui.

A resposta nos foi dada não só pelo Oscar, mas também pela

sua mãe, Dona Janira, que hoje, simplesmente, não conseguiu almoçar,

invadida pela emoção de ver seu filho homenageado pela cidade que ele

ama e que ela e seu marido escolheram, até hoje, para viver. Isso para

nós, Dona Janira e Sr. Oswaldo, é o maior presente que nós, brasílienses,

podemos receber. Muitos de nós não nasceram aqui, mas vieram para

Brasília, e nunca a esqueceram, invadidos pela imensa felicidade, que é

crescer nesta cidade, como o Deputado Jorge Cauhy, um homem que tem

sua vida dedicada a ajudar o próximo.

Quero falar um pouco sobre a minha experiência aqui, no Clube

Unidade de Vizinhança, quando eu cheguei em 1966, com 16 anos. As

primeiras pessoas que eu conheci foram o Maleta, o Miura e o Chico. Eu

também joguei basquete naquela quadra, com tabela de madeira velha e

rede puída, a qual ficávamos secando para podermos treinar com um dos

maiores educadores que eu conheci na minha vida, o nosso inesquecível

Zezão, a quem faço uma saudação muito especial. Tenho certeza de que

todos aqueles meninos que passaram pela experiência de serem seus

discípulos jamais esquecerão as lições de humildade, de boa convivência e

de persistência que o Zezão soube nos ensinar.
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Lembro-me, também, com muita alegria, de um momento

inesquecível dessa camisa do Clube Unidade de Vizinhança - que é a

mesma dos Los Angeles Lakers e da Seleção brasileira, amarela e azul,

azul e amarela - quando uma geração de jogadores daqui, com quem

Oscar ainda teve oportunidade de jogar - o Chico, o Ivan, o Marton, o

Zequinha, o Ronaldo e outros - disputaram o Campeonato Brasileiro em

Belo Horizonte, e num momento de grande emoção, com aquele ginásio

todo em silêncio, o jogo de estréia empatado, o Clube Unidade de

Vizinhança teve o atrevimento de derrotar o clube favorito, que era o Minas

Tênis Clube, em dois lances livres, cobrados pelo Zequinha, um dos

grandes jogadores de Basquete que você conheceu na nossa cidade.

Certa vez, Oscar, li uma entrevista sua, das muitas que você

concedeu, na qual você fazia uma homenagem muito especial à sua

esposa Maria Cristina - que está em São Paulo, emocionada como você -

declarando que devia parte do seu sucesso a ela, porque ela ficava

sozinha com você numa quadra o dia inteiro, pegando a bola debaixo da

cesta e devolvendo-a para que você treinasse, às vezes, mais de mil e

quinhentos arremesses, Quando eu comentei isso como você, você me

disse que isso não aconteceu só um dia, mas, sim, todos os dias durante

muitos anos de suas vidas.

Peço uma salva de palmas em homenagem à sua esposa, que

é uma das responsáveis pelo seu sucesso. (Palmas.)

Meu caro Oscar, amigos, jovens amigos do Clube Unidade de

Vizinhança aqui presentes, quando assistimos às finais da NBA, pela

televisão, sabemos que a meninada está atenta. Quando vimos um jogador

como Reggie Miller fazer uma cesta de três pontos, domingo passado no
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último segundo do quarto tempo e derrotar os Knicks, lembramo-nos de um

dos momentos mais memoráveis do esporte brasileiro. Oscar me dizia que

um dos momentos mais ricos de sua carreira foi quando, em 1987, nos

jogos do Campeonato Pan-Amerícano, jogando a final contra a Seleção

dos Estados Unidos, no templo do Indiana Pacers, a Market Square Arena,

em (ndianápolis, Oscar realmente desequilibrou aquele jogo, deixando os

americanos e o mundo de boca aberta e trazendo a medalha de ouro para

o Brasil.

Todas as pessoas que assistiram àquele momento de alegria

da nossa Seleção, de afirmação do valor e do talento do atleta brasileiro,

jamais se esquecerão de você.

Quando eu e o Deputado Jorge Cauhy apresentamos o projeto

que lhe concedia o título de Cidadão Honorário de Brasília, tínhamos a

certeza em nossos corações de que o que fazíamos era correto, em nome

de todo o povo do Distrito Federal, em nome de todos os jovens, de todas

as crianças e adolescentes que vêem em você um modelo de atleta, mas

sobretudo um modelo de homem, pela sua garra, pelo seu apreço às

camisas que defende, pela sua postura de atleta sempre disciplinado e

cumpridor de suas obrigações.

Dona Janira, Sr. Oswaldo, meu caro Oscar - que nunca tirou

Brasília de seu coração -, tenham a certeza de que, hoje, com este título de

Cidadão Honorário de Brasília, o Oscar estará para sempre no coração da

nossa querida Brasília, cidade que tanto ama.

Eu gostaria ainda de fazer uma homenagem muito especial a

uma das grandes criaturas que o esporte da nossa cidade tem, um menino

que conheci quando cheguei a Brasília. Fundamos aqui uma escuderia e
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corríamos juntos no autorama, na 508, na antiga Loja Oriental. Depois, vim

a conhecê-lo no Clube Social Unidade de Vizinhança, quando jogamos

basquete junto com o Chico, o Pará, o Maleta, o Bentinho e outros. Pelo

seu profissionalismo, pela sua dedicação, por tudo aquilo que o Oscar

Schmídt falou ao seu respeito, vemos a importância que o técnico Miura

teve na formação e no entusiasmo que o Oscar tem pelo basquete. Por

isso quero fazer uma grande homenagem ao técnico Miura, esse amigo

querido de todos nós, anunciando aos amigos presentes que estaremos

amanhã, na Câmara Legislativa - o Deputado Jorge Cauhy e eu ~f

apresentando o projeto de decreto legislativo para concessão do título de

Cidadão Honorário de Brasília a um dos amigos queridos que temos na

nossa cidade, nosso querido amigo Miura.

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão,

(Levanta-se a sessão às 20h06min.)


